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A kongnia.
Megkérdeztem egyik kongruás kollégámat: 

lemond-e <>00 K-nyi kongruájárói ? „Majd ha az 
esztergomi hercegprímás — hangzott a válasz 
lemond az ő 1 tárom millió jövedelméről.“

Es körülbelül igaza van. A bizonyosat bi­
zonytalanért odaígérni nagyon kockázatos dolog. 
Mindig jobb az a fekete kenyér, amely asztalun­
kon van, mint az a fehér cipó, amelynek a föld­
jét most szántjuk, s azt se tudjuk, honnan sze­
rezzük be a vetőmagot

Mtu a kongruábati vau a hiba, hanem ab­
ban, hogy kevés. Nem volna áldottabb dolog a 
világon a kongruánál, ha elég volna belőle Azért 
a mi törekvésünk az legyen, hogy emeltessék, 
nem pedig az, hogy a meglevőről is lemondjunk.

legyük fel, hogy mi ág. h. evangélikusok 
lemondunk a k ongruáról. de biztosak vagyunk-e 
abban, hogy a reformátusok, az unitáriusok, a 
görög keletiek, a római katholikusok, az erriélv- 
részi szász testvéreink követni fogják példánkat? 
En biztos vagyok benne, hogy nem jönnek után­
iunk E-s az ki van zárva, hogy az állam egy­
két felekezettei kivételt tegyen a segélyezés mód­
jában Ez nem lenne haladás az osztáiyegyenlő- 
ség felé, hanem éppen az ellenkező irányban

Volt már arról szó, írás. beszéd a soknál is 
több, vagy tíz esztendő előtt, hogy az állam, 
amit ad a felekezeti népiskoláknak, gimnáziumok­
nak, tanítóknak, tanároknak fizetéskiegészités, kcr- 
pótlék, tandij-megváltás, épületekre, lelkészeknek, 
közigazgatási célokra stb. stb. adja azt egy cso­
móban, egy összegben az egyetemes egyháznak, 
az majd Joliban, arányosabban, igazságosabban 
elosztja a sok nélkülöző között. Megmosolyog-

I tűk ezen jámbor óhajtásunkat As állam ad meg- 
nevezett célra, számadás kötelezettsége mellett s be- 

: folyásának biztosítása mellett. Ott kinevezés itt 
I megerősítés, ott nyugta itt számadás, ott fel­

ügyeleti. itt rendelkezési, amott meg fegy'elmi jog 
gyakorlása. E nélkül a törvényhozás nem ad egy 

I fülért, sem.

Hogy Oppen a mi evang egyházunkkal tenne 
I kiv telt a papok kedvéért, több mint lehetetlen. 

\ agy hog\ valamennyi felekezetnek a nyújtott 
segejyt 'Zabad rendelkezésére bocsássa? Ez még 

í lehetetlenebb
■ •

Vmi; az a baj. hogy az állampénztárban nem 
1 volna található fedezet a 2400 K minimumra és 

megfelelő kot pótlékra, hanem az. hogy nem ad. 
j Ahol egy-egy gyár szubvencionálására 4—600.000

K lesz megszav azva.hogy részvényeseinek 40__50*/#
; osztalékot, tisztviselőinek 10—20.000 K-ás fize- 
; tést adhasson; ahol egy íelivér tenyészállat 200.000 

K-ba kerül s mire haza hozzzák, a vasúton ki- 
! adja, páráját; ahol százezreket kiadnak műreme­

kek vásárlására, amelyekről csakhamar kiderül, 
hogy értéktelen másolások; de nem folytatom 
tovább, vegye kiki kezébe az 1912. évi költség- 
vetést, ott van a folytatása reggelig. Ha nézem 
azokat a tételeket, s utánuk a rengeteg summá­
kat, azok nem suttogva modják, hanem ordítják: 
van pénz mindenre, lenne kongrua-emelésre, kor- 
pótlékra is, de nem kaptok, nem adunk!

Ha nektek adunk, akkor abban az arány­
ban végig minden felekezetnek adni kell. Ez 
pedig rengeteg summa, ezt az állampénztár el 
nem bírja: igy szaval a kormányhatalom. Da ist 
der Hund begraben! Itt van az 1848: XX. t.-c 
meghamisítása.
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;,Ha nektek adunk . . miért kelljen adni 
azoknak is, akiknek úgyis ezerannyijuk van az 
állami javakból, mint nekünk? És tényleg úgy 
van. Evanngelikus tanítók kapnak fizetéskiegészi- 
tést, a r. katholikusok kapnak tízszer annyit, mert 
tízszer annyian vannak; az evang. papok kongruát, 
a különféle katholikusok százszor annyit és igy 
tovább. Ez Apponyiék szerint az 1848: XX. t.-c. 
fokozatos végrehajtása. Fokozatos amelynek leg­
utolsó fokán mi állunk, legfelsőbb fokán pedig 
a r. katholikusok. így Ítéletnapig sem érjük őket 
utói, amikor az Isten még jobban segít azok­
nak, akik messze elől futnak, mint nekünk, akik 
hátul poroszkálunk.

Hogy mit kaptak ők eddig; hány százezer 
hold termőföld, hány millió korona készpénz, 
hány templomjukat, papjukat, iskolájukat, tanító­
jukat fentartja és fizeti az erdőkincstár, a váro­
sok. mint kegyur, ez nem jő számításba, hanem 
csak az: az evangélikusoknak van autonómiájuk, 
joguk van hozzá a rómaiaknak is; az evangéliku­
soknak adunk ilyen és ilyen címen ennyit, ama­
zoknak lélekarányban megrostálva, jól megrázva, 
tetejébe ennyi jár. Ezt persze nem bírja el az 
állampénztár, így én is aláírom. Ez azonban, újra 
mondom, az 1848: XX t.-c. meghamisítása.

Igazság szerint a katholikus egyházaknak 
addig egy fillér államsegélyhez sincs joguk semmi­
féle címen, amíg mi evangélikusok, ugyanazon 
országnak .gyermekei, államjavakból, államsegély­
ből annyit nem kaptunk, mint a mennyit ők már 
évszázadok óta bírnak. Aránylag mondom. Vagy 
pedig vegye vissza az állam, mindazokat a bir­
tokokat, javakat, tőkéket, patronátusi jogokat — 
s aztán egyenlő arányban segítse az összes be­
vett vallásfelekezeteket. Ezt a segélyezést aztán 
meg fogja bírni az államkincstár, sőt még marad 
is belőle valami a kincses láda fenekén. Ez lenne 
a viszonosság és méltányosság útja. Az eddigi 
eljárás csak porhintes és ámítás.

A tavalyi miniszteri kijelentéseket, Ígérete­
ket, mint sokan mások, reménykedve, fogadtam 
én is. Vártam, bíztam s ime, a csalódás teljes. 
Van ebben az országban még nagyobb hatalom 
a miniszteri hatalomnál, nagyobb befolyás min­
den igazságnál. Nem segít ezeken az állapotokon 
sem Krupecz barátom 100-as bizottsága, sem 
Lombos Alfréd 8 választott papja, sem kérés, 
sem fenyegetés, sem sírás-rívás, hanemha a sze­
kularizáció.

Szekularizáció — ez legyen válaszunk az 
ámításokra.

Hurtay György, ev. lelkész.

19H.

Értjük és méltányoljuk a cikkíró elkeseredett 
hangját. Sokan talán pess/.ímisztikusnak is fogják 
tartani. Ám a jóllakott ember sohasem érti meg az 
éhező filozófiáját. Annyit azonban meg kell jegyez­
nünk, hogy az evangélikus kongruás lelkészek már 
eljutottak az Ígéret és szebb kilátások Nébó he­
gyére. Fizetósügyük, jövő sorsuk a most lefolyt 
egyetemes gyűlésen nagyot haladt. A gyűlés állás- 
foglalása az eddigi sablontól nagyon is eltérő, 
nagyon is komoly és súlyos volt, amelynek ál­
dásos hatása el nem maradhat. — Másik meg­
jegyzésünk a szekularizáció eszméjére vonatkozik. 
Ezzel foglalkozni minden gondolkododó állam­
polgárnak joga van: de a protestáns egyházak 
egyikének sem lehet az a feladata, vagy csak az 
a balsorsa is, hogy az állam, vagy Isten tudja, 
kinek a számára a forró gesztenyét kikaparja a 
tűzből. Evang. egyházunk és lelkészi karunk jö­
vendő ereje, nagysága és létjogosultsága attól 
függ, mennyire képesek elmerülni Krisztus szemé­
lyiségében s benne élve, mennyire képesek a soha 
meg nem szűnő nevelő és belmisszioi munkás­
ságot folytatni.

In hoc signo vinces! Szerk.

TÁRCA.

Apostolsors.
Vérvörös, néma alkony! csendben, 
Halálsejtelmek Suttogása közt,
Nehéz zsibbadtság szállt az agyára.
S míg néhány sugár börtöne falán 
Egymást kergetve, enyelgve játszott, 
Megrezzen néha Krisztus palástja.

S a börtönajtón halkan, csendesen, 
Vértelen, könnyű, nesztelen árnyak 
Lelket rabolni lopva beszálltak.
S körüllengve a törékeny testet,
Suttogva, zúgva beszélni kezdtek:
Odabent, hallod? Vigyorgó arcú,
Durva pribékek vérpadot ásnak,
S mire felszakad fekete fátyla,
Nagy szemfedője a vak éjszakának,
Porba hull gőgös, dacoló fejed.
S te balga eszmék hitvány harcosa,
Itt mersz-e hagyni idegen földön 
Gügyögő árvát, síró özvegyet ? . . .
Hát férfi vagy te? Hőre álmokért 
Hogy feleded a való világot,
S hogy megtiporva nyíló kerteket,
A szenvedések pusztáit járod? . . .
Hol van szerető, áldó Istened,
Hogy megcsúfoltan itt hagyott téged, 
Zsákmányul néhány durva pribéknek? . . .

EVANGÉLIKUS ŐRÁLLÓ
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Balga vagy ember s dóré az álmod,
De ne hagyd iu e fényes világot.
Élj amíg élhetsz s azután vége,
Beleporladsz a nagy semmiségbe . . .
Jöjj, siess vissza, a percek múlnak,
S odalent, hallod, vérpadot ásr.ak.
Siettetői az elmúlásnak . . .

Vérvörös, néma alkonyi csendben 
Hangtalan szálltak tovább az árnyak.
S a balga eszmék hú katonája 
Zokogva borult a bibliára.
S ajkán a szó egy sóhajtásba fúlt:
Atyám ! Kegyetlen nehéz ez az út,
És hátra meg a szörnyű pillanat;
Ne hagyd elbukni küzdő fiadat . . .
Mit ér ez az élet, néhány perc csupán,
S az utolsó lánglobbanás után 
Örök sötétség, örök kárhozat.
— Nem hagysz elbukni, én tudom, érzem,
S az élet bár hiv, nem megyek vissza,
Két kezed engem, jaj, úgy segéljen . . .

S mig néhány sugár, börtöne falán 
Egymást kergetve, enyelgve játszott,
Leikéről elszállt minden félelem.
Csak egyet hallott: az élet rövid,
S az örökélet hosszú, végtelen.

S mire a hajnal álmos szemével 
Sugarat lopo t minden bokorra,
Egy apostol fő hullott a porba.
S halk hozsannába olvadt be minden:
„Erős várunk nekünk az Isten . . .“

Lindtner Vilma.

Protestáns feivilágosodoffság
és haíholihus elfogultság.

Összehasonlítás a iadi evang. templom szentelése 
alkalmával kifejezést nyert protestáns szellem és a 
budapesti „Katholikus Antialkoholista Egylet* alakuld 
gyűlése alkalmával kifejezésre jutott katholikus elfogult­
ság között.

Jelszó: „Mindeneket megpróbáljatok és ami jó, 
megtartsátok.“ Szent Pál apostolnak tessalonikabeliek- 
hez Írott levelének 5. része fii. versében. Amit úgy kell 
érteni, hogy mindent jól megvizsgáljatok, hogy az igaz­
ságot megismerjétek, mert aki az igazságot meg akarja 
ismerni, annak meg kell mindent alaposan, jól vizs­
gálni. Ennek nem kell magyarázat, ennek a megérte­
tésére és minden józan itéló képességű ember által való 
elfogadtatására nem kellenek bizonyítékok, legyen az 
bármilyen fajhoz, osztályhoz, nemzethez vagy felekezet- 
hez tartozó ember, mert az már rég megállapított igaz­
ság, hogy csak arról lehet igaz véleményt alkotni, igaz­
ságos ítéletet hozni, amit ismerünk, már pedig amit 
nem vizsgálunk meg alaposan töviről hegyire, azt nem 
js ismerhetjük. Ezt a sarkalatos alapelvet vallották már

a régi rómaiak is, aminek más szavakkal adtak kifeje 
zést: Audiatur et altera pars. Ezt parancsolja a józan 
ész, az igazság szeretete és a haladó felvilágosodás 
szelleme. Ezt tanítják a protestáns vallások. Ezzel szem­
ben azonban — sajnos — a katholikus vallás hirdetői 
közül (sokan talán jóhiszemüleg) ezen elvekkel szem­
ben homlokegyenest járnak el akkor, mikor vallási el­
fogultságra, elzárkózottságra nevelik a gondjaikra bízott 
és befolyásuk alatt álló lelkeket.

Az összehasonlításra megkapó példa volt a rádi 
evang. templomszentelés alkalmával elhangzott egyházi 
templomi és a templomon kívül mondott beszédek közt 
az evang püspöknek azon intő szava, hogy az a kis 
templom, melynek alapjára, másvallásúak is adtak ado­
mányokat, hirdesse a testvéri „z er etetet, a felekezeti békét 
és egyetértést a községben időtlen időkön át, mint egy 
égre mutató ujj, mely azt igazolja, hogy egy atyának va­
gyunk gyermekei. Meggyőző jó hatást tett a beszéd 
valláskülönbség nélkül mindazokra, akik hallották, úgy 
mint minden szó és hirdetett ige, amiben megdönthe­
tetlen igazság van. mint Krisztus tiszta tanításában.

Annál szembeszökőbb volt másnap Budapesten a 
Katholikus Antialkoholista Egyesület alakuló gyűlésén 
hallani lelkészek szájából azt a szellemet és felfogást, 
amelv az embereknek a vallások szerint való szoros el­
különítését hirdeti vallási, felekezeti szervezeteken kívül 
álló dolgokban: Legyen Katholikus An'ialkuholista 
Egyesület.

Sajnálattal kellett tapasztalni azt az elfogultságot, 
amiben élnek és gondolkoznak a katholikus hitélet té­
nyezői.

A szeszes ital ivás káros következményeiről úgy 
beszéltek, mintha az nem társadalmi, hanem vallási 
kérdés volna és általában úgy beszéltek, mintha a vilá­
gon csak katholikusok volnának, vagy legalább is csak 
katholikusok tettek volna e téren valamit, a más vallás- 
felekezetüekről, mint nem lévőkről szó nem esett, úgy, 
hogy aki addig nem tudta, az előadásból azt hihetné, 
hogy ezzel a fontos kérdéssel csak katholikusok fog­
lalkoznak.

Nem helyes társadalmi üdvös mozgalmakra vallási 
bélyeget nyomni és azt vallásfelekezeti elkülönítést célzó 
kínai falakkal vonni körül, mert az árt a jó ügynek, 
de árt annak a felekezetnek is, amelynek kebelében ily 
céltalan, helytelen elkülönítési törekvés céloztatik.

Árt a jó ügynek, mert szükebb térre szorittatik 
és mert a türelmetlenség és felckezetiesség szépség 
hibájával indul el útjára; árt a felekezetnek is, mert 
elidegeníti magától nemcsak a más — de a saját fele 
kezeiébe tartozó felvilágosodott és független elemet. 
Vagyis ez olyan rosta, melyen át éppen a legértékesebb 
szem hull ki és kárba vész.

íme, mi különbség van Krisztus vallásának követői 
között: az egyik a felekezeti tiirelmességet, békét, egyet­
értést és testvéri szeretet hirdeti, a másik a felekezeti 
elkülönítést, elzárkózást minden téren.

Vájjon melyik követi Krisztusnak tanítását a kettő 
közül ?

Melyik építi azt az utat, mely az „egy akol, egy 
pásztor*-hoz vezet0

Váczon, 1911. november 14-én.
Ivánka Pál.
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Iskoláink értesítői.
Ismerteti dr. Szelényi Ödön.

A késmárki líceumnak szép eredményében (27 
tanuló közül jeles volt 7, jó 7, egyszerűen érett volt 
11, 2 hó múlva teendő javitóvizsgáiatra utasittatott 2) 
bizonnyára nagy öröme telt. A líceum idei történetének 
minden mo'zanata a haladas megannyi jele. A tan­
testület 18 tagból állott, 4 tanár nyugalomban áll. A 
tanárok nagy része gazdag tevékenységet fejt ki iro­
dalmi, társadalmi és egyházi téren ide vonatkozólag 
csak egy szerény megjegyzésünk van. Elismerjük, hogy 
a Teke Egylet alelnöksége is társadalmi működés, de 
talán mégis olyan, melynek megörökítése egy iskolai 
értesítőben legalább is fölösleges. Az intézetben ez év­
ben alakult meg a tört szeminárium, melynek nagy 
pedagógiai hasznát már volt alkalmunk kiemelni. Még 
csak azt óhajtanok, hogy az ifjúsági gyámintézet vallá­
sos egyesületté alakulna át, mert ha nézetünk szerint 
az állami iskolában nincs is helyük az ilyenféle egye­
sületeknek, úgy felekezeti intézetben az evang. szellemet 
ápoló egyesület felette kívánatos. Az egyes körök szor­
galmasan dolgoztak. A líceum tápintézetét 105 tanuló 
látogatta, közülök 30 tápdijelengedésben részesüli. A 
tanulók száma év olajén 280, év végén 268 volt. Val­
lásra nézve ág. h. ev. 111, rel. 21. Egészségi állapotuk 
kedvező volt, amint ez a jó hegyi levegőjű vidéken 
várható is. Az ifjúságot az idén is több kisebb nagyobb 
tanulmányi kirándulásra vitték, a leghosszabbat (Bosznia- 
Herczegovina es Dalmácziába) dr. Banczik vezető-tanár 
irta le élvezetesen A volt tanítványok háladatosságát 
az alma mater iránt szépen mutatja a sok érettségi 
találkozó. Az ő „emlékalapjuk“ ez évben 234 K 20 f 
szaporodott. Mint figyelemre méltó mozzanatokat említ­
jük meg az intézetben szokásos próbatanitásokat és a 
filológiai műhelyt, mely utóbbiban a tanulók az ókori , 
régiségek egyes tárgyaiból szemléltető eszközöket készí­
tettek. Nemes intencióból fakadt a líceumi pártfogóság 
ama határozata, mely szerint a tanárok részére 4°;0 os j 
kölcsönt folyósított tanári házak építésére Az eszmét 
még a boldogult felügyelő váltotta valóra, sok szép fel­
adat megoldása, melylye! a líceumot „minta-intezet“-tó 
akart-, fejleszteni, már csak az ő utódjára, dr. Wrchovszky 
Ottó, Késmárk város nagy műveltségű és nagytehetségfi 
polgármesterére maradt. Aki a líceum utolsó 10 évi 
örvendetes haladását figyelemmel kiséri. nem fogja fél­
teni a jövőjét a podolini kath gimnázium kifejlesztésé­
ben és internátussal való ellátásában jelentkező vesze­
delemtől, mely eddig csak terv, de a jelenlegi viszonyok 
között igen könnyen megvalósítható terv. Nem hisszuk, 
hogy ez uj intézet lényegesen gyöngíthetné a szepes 
ségi protestantizmust és annak iskoláit. Azért mégis 
videant consules . . .

A késmárki ág. h. ev. polgári leányiskolám nézve 
az elmúlt év a betetőzés esztendeje volt. Az előző tan­
évben rendszeresített segéd-tanítónői állások rendszere­
sekké szervezteltek át és a mellett a kézimunka tanító­
női állás is rendszeresittetett. A tanulók száma is ör­
vendetes emelkedést mutat. A lefolyt iskolai évben meg­
ölték Loysch Mátyás elemi isk. tanító jubileumát, ő és 
Bayer Samu az év végén megválnak attól az iskolától, 
melynek mintegy 4 évtizeden keresztül kiváló szolgála­
tokat teljesítettek. Az elemi iskolának egyébként verseny­
társa lesz a f. év szeptember hóban megnyílt állami 
iskola. A fentartó egyháznak mindent el kell követni, 
hogy iskoláját versenyképessé tegye és kellő színvona­
lon tartsa, ha már annak idején az államosításba nem

akart belemenni. Hibának tartjuk tehát a tanítói díjazás 
leszállításának tervét, mert épp ez a legrosszabb útja 
aurák, hogy kiválóbb tanerőt nyerjenek. Bizonnyára lesz 
mód a hívek megfelelő felvilágosítására.

A kőszegi fe’söbb leányiskola tanári személyzeté­
ben a következő változások állották he : a menny. term, 
tanszéket Ardó István foglalta el, az újonnan szervezett 
ének és zenetanitónői állásra Freyler Emma választa­
tott meg, a szabadságolt Tholdne Nagy Stefániát pedig 
Mally Irén helyettesítette. A növendékek száma ltl-cel 
több volt mint. a múlt évben, az internátusbán 78 nö­
vendék volt. Már a múlt esztendőben irtuk e helyen, 
hogy az V. és \ I. osztály néptelensége miatt kívánatos 
volna az intézetet polgári iskolává átszervezni és tanítónő- 
képzővel ellátni Igazolásunkul szolgál, hogy a dunántúli 
egyházkerület elvileg ugyanezen állásponton van és 
egyúttal az intézetei Kőszegről a kedvezőbb forgalmú 
Szombathelyre óhajtja áthelyezni. Egyébként teljes el­
ismeréssel adó-hatunk az intézet nevelő működésének, 
valamint a dunántúli egyházkerület nagy áldozatkészsé­
gének. Az intézet pénztáránál befolyt az intézet cél­
jaira 1910. május ifi- 1911. május 15 ig ÜOtíiJ'lO K, 
az egyházkerületi pénztárnál 75.5-5 76' l\. Az interná­
tusba pedig sok élelmiszert küldtek.

KÜLFÖLD.

Tschackert és Kirn tanárok emlékezete.

A nemet prot. tudós theol. világnak 2 nagy halottja 
van. f. évi július 7 en hunyt el Göttingában Tschackert 
Bál, ismert nevű egyháztörténet tudós s aug. 18 án 
Lipcsében Kirn Ottó, az irói és tanári nevéről nálunk 
is jól ismert rendszeres theologus. Mindkettő nagyon 
benső viszonyban állott velünk magyarokkal.Többen vannak 
a lelkésztestvérek között, akik Tsehackertnek tanítványai 
voltak. Tschackert a theologia és a bölcselet doktora, 
s titkos consist, tanácsos róni. kath. anyától szül. 1848 
ban a siléziai Freystadtban. Tanult Boroszlóban. Hallé­
ban és Göttingában. Bromoveált 1575 ben Boroszlóban 
az egyház jogi tanszékre. 1877. az egyháztörténet remik, 
tanárává nevezték k: Haliéba, almi őt 1883-ig Magyar- 
országból igen számosán hallgatták. Theol. doktorra is 
a hallei egyetem avatta- 18S4. königsbergi s 1889 ben 
Reuter H. apát, tanszékére göttíngai r. tanárnak nevez­
ték ki. Előadásait nagyon szerették hallgatni. Vonzók 
és tanulságosak voltak. A magyarokat nagyon szerette. 
Brot, egyhazunkat „vértanúi egyháznak“ nevezte. Szé­
leskörű irodalmi munkássága felölelte a reformáció tör­
ténetét, dogmatörténetet és a szimbolikát, a missziói 
tudományt s a szászországi és sziléziai helyi egyház- 
történetet. Az alsó szászországi egyháztörténeti társulat 
folyóiratának egyik szerkesztő-kiadója volt. Legnagyobb 
két müve a sehinalkaldi cikkek hangján irt Bolemikája 
s a tuLh. es a rel. egyházi tanfogalom keletkezéséről 
szóló nagy újabb dogmatört. monográfiája. Halála előtt 
2 hónappal jelent meg az ő kitűnő Rövid theol Kalauza, 
mely Szlávik M. fordításában és Révész K. esperes 
revidealásában még a karácsonyi ünnepek elölt hagyja 
el a sajtót. Have pia animal Hálás magyar tanítványai 
részéről is áldassék az ő emlékezete!

Kirn, a theológia s a bölcselet doktora, titkos 
egyházi tanácsos 1857. a Stuttgart melletti Heslachban 
középisk. tanárszülőktől született. Tanult a theol. sze-
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mináiiurnon Maulbronnban s a tübingai egyetemen. 
1881—1884. a tübingai konviktusban (Stift) s 1885—87. 
évig mint diakónus a wittenbergi Besigheimban, mint 
lelkész működött. 1889. habilitált Baselben, ahol 1895-ig 
mint Iheol. tanár működőit. 1895 ben Luthardt nagy­
hírű lipcsei rendszeres theológus tanszékére hívták meg. 
Mint theológus összes műveiben az egyház hite s a 
modern gondolkozás közötti áthidalást "kereste s erős 
ethikai jellegű keresztyén vallásos világnézetnek hódolt. 
Nagy elődjéhez hasonlóan kitűnő iró volt. Mint ember 
és theológus egyaránt kiváló személyiség volt. Nemes 
és előkelő egyéniségét levelezése is mutatja. Hit- és 
erkölcstana könnyen folyó nyelvezeténél és rövid össze­
foglalásánál fogva is megérdemelné, hogy magyar nyelvre 
is átültessük. A legszorgalmasabb német prot. theol. 
Írók egyike. Készünkről is áldassékfaző emlékezetei Se M

Pank jubileuma. Szept. hó 26 án ülte meg Lipcsé­
ben Pank Oszkár titkos egyházi tanácsos es superin 
lendens 50 éves lelkészj jubileumát. Ez bennünket is 
közeiről érint, amennyiben Magyarországot több ízben 
meglátogatta, velünk rokonszenvesen állandó összeköt­
tetésben állott, fia és lelkésztársa pedig Pokoli/ József 
jelenlegi kolozsvári theol. tanárral együtt 2 éven át 
Pista Kálmán házánál nevelősködött. Egyházi ügyeink 
iránt nagyon érdeklődött s mint Gusztáv Adolf egyleti 
elnök több egyházközségünk hathatósabb segélyezését 
az ö közbenjárásának köszönheti. 29 eve lipcsei pap, 
ki egyházi szónoklataival nagy gyillek zetet gyűjtött 
maga köré, - Gusztáv A. egyleti tevékenysége pedig 
áldásos volt az egész protestantizmusra, 25 éves lel 
készi jubdeuma alkalmával Lipcse városa díszpolgárá­
nak választotta. G. A. egyleti elnökségében Érieké tanár 
utódja volt. A lipcsei dakonissza-ház alapitója, a tarto­
mányi zsinat s a szászorsz. főrendi kamara tagja. Szil 
kebb családja körében ülte meg 50 éves jubileumát, de 
azért úgy hazájában, mint a külföld részéről számos 
ovációban részesítették. Mint egyik legjobb barátunkat 
mi is e sorok utján a legmelegebben üdvözöljük s to- ; 
vábbi máukás életére is istennek áldását kérjük. Ad 
multos a nos!

B E L É h E T.

Hitoktatói tiszteletdijak. A m kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter f. évi 127.142. sz. az állami 
elemi népiskolák helyi költségvetéseinek megállapítása 
és kezelése tárgyúban kiadott körrendeletében az összes 
kir. tanfelügyelők és tanfelügyelői kirendeltségeknek 
meghagyja, hogy a benyújtott iskolai költségvetések felül­
vizsgálatánál a hitoktatói tisztel ntdi jakra nezve a követ­
kezőket tartsák szem előtt: a hitoktatási dijak a minden­
napi :aniibík (az ismétlő tankötelesek mellőzésével; és 
a tisztán hitoktatásra szorított heti órák száma után 
felekezetenkint külön-külön állapi tandók meg olykent, 
hogy falu helyen heti egy óra után -JO Á". városokban, ! 
vagy ha a hitoktató nem lakik helyben, heti egy óra 
után évi 10 K veendő számításba. A heti órák számát 
a népiskolai tanerő tanosztályonkint héti két órában 
állapítja meg. ha azonban az egyes tanosztályokba járó 
ugyanazon vallása tanulók száma a 40 et el nem éri, 
azok osztályösszevonással tanitandók, úgy hogy egy órán 
legalább negyven tanuló nyerjen hitoktatást. A hitokta­
tásra fordítandó tanórák száma ehhez képest tekintet 
nélkül a tanosztályok számára ily 40-es csoportokban j

megfelelően heti két órában állapítandó meg. Ha az 
összes tanosztályokban ugyanazon vallásu növendékek 
száma a 10 et sem éri el, az illető hitfeiekezet hitok­
tatója részére dij nem engedélyezhető. Ott. ahol a már 
megállapított előző évi költségvetés szerint valamely fele­
kezet hitoktatója a most jelzettektől el léről eg mai/asabh 
diját már elvezi, ez a magasabb tjszteletdij veendő fel. 
Ezt a magasabb dijat azonban a hitoktató csak ad 
personam kapja s mihelyt a hitoktató személyében vál­
tozás állana be, az uj hitoktató csak a fentiekben meg­
állapított szbályszerű díjban részesíthető. — Jelen kör­
rendeletben foglalt intézkedésekben csak azt jegyezzük 
meg, h így midőn a miniszter úr c-gv heti hittan óráért 
30—40 K Liszteletdijnak a felvételét állapítja meg, akkor 
a hittan órát a torna- és zeneórák szabályszerű nívója 
a Li sülyeszti, illetve továbbra is qtt hagyná, mely órák 
sokkal nagyobb tisztelet díjjal díjaztatnak. A körrende­
letben foglalt csoportosítása a hittan óráknak beleütkö­
zik az egyetemes egyház által éppen a múlt évben 
jóváhagyott „vallásiam tanterv“ intézkedéseibe. S hogy 
azon hitoktató re-zére. akinek 10 növendéke az inté­
zetben nincs, tiszteletdijat nem engedélyez, ez egyene­
sen sérelmes, amit ajánlunk az egyházi főhatóságaink 
figyelmébe Fontosságánál fogva különben alkalomadtán 
e körrendeletről bővebben is megemlékezünk

Kitüntetés. Ö felsége koronás királyunk nagytiszt. 
Haidú János urat, a sárosi ev. egyházmegye érdemes 
löesperetét s lelkész értekezlet! elnökét a Ferenc József- 
renddel kitüntetni kegyeskedett s ennek ünnepélyes át­
adása a f. évi november hó 27-én d. e. II órakor az 
eperjesi kollégium dísztermében tartandó rendkívüli 
lciké-iz-értekezleti gyűlés keretében Semsey Boldizsár 
vármegyei főispán által fog eszközöltetni. A tisztelettel 
s mély szeretettel körülvett főesperes úr élvezze sokáig 
e kitüntetést s az a szeretet, melyben eddig része volt, 
kiserje őt élete fogytáig.

Választási hirek a sárosi esperességben. Az
eddig leadott szavazatokból már is megállapítható az 
az örvendetes tény, hogy az egyházak nagy többsége 
föesperesí szavazatát Korbélv Géza eperjesi lelkészre, az 
epeiességi felügyelői szavazatát pedig Bánó Miklósra 
adta. Korbély főesperesnek őszintén gratulálunk.

Nyugdíjba vonulás. F. évi október hó elejével 
a prot. leikeszi karnak egy igen érdemes tagja. Gaál 
Mihály ősagárdi lelkész vonult nyugalomba. A 40 évre 
terjedő működési pálya, melyet kizárólag az ősagárdi 
egyházban töltött el, szép és munkában gazdag volt. 
Azok közé tartozott ö. akik csendes visszavonultságuk- 
ban, falusi paróchiajukban is a nemes munkának szen­
telik életüket. Elárvult egyháza, ahol negyven esztendő 
alatt egy egész uj generációt nevelt fel, siratja öt, de 
érzi a nógrádi esperessé" lelkészi kara is, hogy a régi 
oszlopok közül egynek a működési tere ismét üresen 
maradt. S ha jeles volt mint szónok, mint előadó, úgy 
kiválóságát ki kell emelnünk főkép az énekügyek terén, 
ahol egész nyugdíjba vonulásáig nagy kedvvel, szakérte­
lemmel és kitartó buzgalommal működött. Közkézen 
lévő „Békéscsabai Énekeskönyvünk“ szerkesztésében már 
annak idején tevékeny részt vett. Ö fordította le a köz­
ismert „Óh szent Isten“ című oltári kezdő éneket, vala­
mint a csabai énekeskönyv függelékében foglalt imákat, 
ő ültette át a „Zpewnik“-ből magyar nyelvre. Betegség 
folytán elgyengülve, szülőhelyére Balassagyarmatra vonult 
nyugalomba, ahol lelkészi pályája elején a kápláni évet 
töltötte. Szerettei körében nyugodtan tölti napjait. Kíván­
juk. hogy még sokáig élvezne erőben, egészségben.
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Egyházközségi felügyelő változás. Báró Láng 
Mihály orsz. képviselő a rákoskeresztúri egyházban viselt 
felügyelői állásáról, amelyet bét év óta töltött be. hi­
vatkozva nagy elfoglaltságára, lemondott. Az egyház- 
község nov. 19-én tartott közgyűlésén a lemondást tudo­
másul vette s felügyelőjévé nagy lelkesedéssel és egy­
hangúlag dr. Pékár Gyula orsz. képviselőt és országos 
nevű irót választotta meg, kinek beiktatása dec. hó 
egyik vasárnapján fog megtartatni, ügy hisszük, hogy 
evang. egyházunkra nagy nyereség e választás, amely- 
lyel egy ily nagynevű, kötelességtudásáról is közismert 
férfiút, aki a Pékár és Geduly hires papicsaládok iva­
déka, sikerült egyházunk vezetői díszes sorába beiktat­
nunk. Szívből üdvözöljük az uj felügyelőt, működésére 
Istentől áldást kívánunk s kérjük őt hogy, amily nagy 
hírre tett szert az irodalom terén, oly nagy tekintélyre 
tegyen szert ev. egyházunk jogainak védelme körül. 
— Ugyanezen a közgyűlésen a rákoskeresztúri egyház 
a kerületi felügyelőre is szavazott s kettős szavazatát 
dr. Zsigmondy Jenő udv. tan. egyetemes főjegyzőre adta.

Lelkészválasztás. Az abosi ev. egyház nov. 12-én 
néhai Zemann János lelkész elhunytával lelkészévé 
Krcsméry Gyula nyíregyházi segédlelkészt választotta 
meg. A választást megtámadják.

Pályázat. Hanesz Samu tiszolci lelkész nyugdíjaz­
tatása folytán megüresedett lelkészi állásra pályáztak: 
Moczkovcsák Ernő vámosi és Hanesz Emil nagylibercsei 
lelkészek. A választás bizonyosan egyhangú lesz, miután 
az egyházközség lelkészének Hanesz Emilt — ki a 
nyugalmazott lelkésznek fia — óhajtja.

Protestáns irodalmi estély Szepesbélán. Az
eperjesi evang. theol. Otthon ifjúsága és néhány jog­
hallgató dr. Szlávik Mátyás tanár vezérlete mellett nov. 
4-én Szepesbélán sikerült koncertet rendezett, mely 
minden izében kitünően sikerültnek mondható. Az ifjú­
ság viselkedése is oly kifogástalan szép volt, hogy di­
cséret illeti meg. A theol. és joghallgatók polgárházak­
ban voltak elhelyezve és ellátva, és élvezték a szepesi 
vendégszeretetet. A koncert a városi nagyteremben folyt 
le, mely zsnfolásig megtelt ünneplő közönséggel. A 9 
pontból kiemeljük : 1. Eckert Hajósdalát, melyet a férfi­
kar exakt módon adott elő; 2. Fábry Ernő szavalata. 
Die Einladung kitűnő volt úgy tartalom, mint előadás 
tekintetében. „Uram Jézus légy vendégünk“ tárggyal; 3 
Klaniczay Gyula kettős éneke nagyon szép volt; 4. Dr. 
Szlávik M. felolvasása a „munkáskérdésrői". lebilincselte 
a hallgatóságot; 5 A kápolna éneke a bélai hölgyek­
kel Gömöry Samu tanító vezetésével igen jól sikerült; 
6 A tárogatón előadott kuruc dalok Bartovics Vilmos 
előadásában igen hatásosnak bizonyultak; 7. Zrínyi Ilona 
lakomája melodráma, könnyekig meghatott minket haza­
fias tartalma és szép előadása miatt; 8. Stadler Ottó 
hegedüjátéka egyszerűen művészi volt; 9. A vegyt skar 
kakuk-dala egyszerűségével elbájolt. A rákövetkező szo­
lid táncmulatság semmit se vont le a koncert komoly­
ságából. A bevétel a 404 komát meghaladta. Másnap 
templomi koncert volt ugyanazon szép sikerrel és ered­
ménynyel. Prédikált Heinz Lajos IV. éves theológus, az 
Isten iránti szerétéiről, szépen, okosan, nyugodtan. 
Énekelték a Gályarabok énekét, énekelte Klaniczay a 
Luther imáját, játszott hegedűn Sadler Ottó (Largo 
Hándeltől) és orgonáit Egyed Aladár, előadván Mendel­
sohn 111. és V. szonátáját és Grieg B dur sonátáját. 
Az előadás művészeti magaslaton állt. Az ofl'ertórium 
32 20 K-t tett ki. Ha valaki volt, kinek a theol. ifjúság 
ellen voltak előítéletei és ezen a kitűnő szereplésen részt

vett, az csak azt kívánhatja, vajha minél többször, mi­
nél több evang. helyen tartanának ilyen jeles, vallásos, 
hazafias, komoly és művészi előadásokat. A gyülekeze­
tek és az ifjúság előnyére vannak azok. Mi bélaiak itt 
is köszönjük a nemes műélvezetet. Ad astra! /£, F.

A budai gyermekszanatórium. A gyermekszana­
tórium egész országos akciójának élén Hohenberg Zsófia 
hercegnő és gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi 
miniszter állanak. Az ő nevük nem kizárólag disz az 
egyesület homlokán, hanem oly nagy erkölcsi tökélye a 
mozgalomnak, amelyből táplálkozik az egyesület egész 
életereje. Gróf Zichy János miniszteri állásának nagy 
terhei mellett személyesen vezeti az immár hatalmasra 
megnőtt gyermekszanatóriumi mozgalmat is és első sor­
ban neki és a munkában érdemes és tiszteletreméltó 
társainak, Bezerédj Viktor belügyi államtitkár, ügyvezető 
elnöknek, Bosnyák Zoltán Nárai Szabó Sándor és Kuffy 
Pálnak köszönhető, hogy a balatonalmádii Zsófia gyer­
mekszanatórium már teljesiti hivatását és hogy a budai 
nagy gyűjtő szanatórium is tervezés alatt áll ama pro­
gramúi alapján, amelyet Bókái János egyetemi tanár 
a magyar gyermekvédelem fáradhatatlan harcosa álla­
pított meg. Hajduska Emil, a Magyar Földhitelintézet 
igazgatója példátadóan buzgólkodik dr. Fodor Oszkár 
központi igazgatóval egyetemben, ama vagyoni eszköz­
nek összeteremtésén, amely a nagyarányú építkezés 
megkezdéséhez szükséges. Bárczy István dr. polgár- 
mester közölte gróf Zichy János vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterrel, hogy a főváros tanácsa a rész'etes 
építési programm ismertetése során kíván dönteni a 
központi gyermekszanatórium segélyezésének mérvéről, 
elvileg azonban már is biztosította a polgármester a 
főváros közönségének legmesszebbmenő támogatását. 
Az ország társadalma is bizonnyára sietni fog annak 
a mozgalomnak, amely az emberanyagot védi ebben a 
sok külső és belső ellenségtől meglépett országban, leg­
újabb alkotását, a gyermekszanatóriumot nagy jelentő­
ségéhez képest felkarolni Ennek érdekében bocsátott 
ki most gróf Khuen Héderváry Károly belügyminiszter 
meleghangú köriratot az összes hatóságokhoz és a 
nagyközönséghez. A budai gyermek szanatórium javára 
szóló alapítványokat közvetlenül gróf Zichy János mi- 
nissternél (Vas-u. 10.) kell bejelenteni.

Szerkesztői üzenet.
Fábry Tivadar lelkésztestvérnek, kit a malompataki 

lelkészi állásról rövidesen történt leköszönése miatt múlt 
számunk „Belélet“ rovatában K. F. bírálat alá vett — 
megnyugtatásul véleményünket abban fejezzük ki, hogy 
senki, aki a lelkészválasztási szabályrendeletet ismeri, 
azzal nem vádolhatja, mintha e leköszönés miatt az 
egyház csak egy fillérnyi alkotmányos lelkészválasztási 
költségbe is verte volna magát, miután ily esetben a 
leköszönő lelkész minden alkotmányos költséget megtérít.

Pályázatok és hirdetések.

HIRDESD AZ IGÉT!
Egyházi beszédek. Második kötet. Irta Veres József, 

orosházi lelkész. (18 beszéd). Ára 2 K 50 f.
A FÖLTÁMADÁS ÜNNEPÉN.

Egyházi beszéd. Elmondta Orosházán Veres József. Á. 20f. 
Megrendelhetők Orosházán a szerzőnél. 5—1
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A berki-i ev. iskolánál a tanítói állás megürese­
dett. Fizetés lakáson felül havi előleges részletekben 
1000 korona. 3 61 fa és 3‘/2 8-ad telek haszonélvezete. 
Minthogy kötelessége minden vasárnap és ünnepnap az 
istentiszteletek elvégzése is, azért a tótnyelv ismerete 
feltétlenül megkivántatik. A pályázati kérvények nov. 
30 ig az alanti címre küldendők.
2—2. Liptai Lajo, salesperes lelkész, Eperjes.

A DUNÁNTÚLI ÚJ ÉNEKESKÖNYV
határozottan nagy tért hódit gondosan összeválogatott 
tartalmánál fogva. Azon egyházközségek, amelyek gyü­
lekezetükben e fényesen bevált énekeskönyvet bevezetni 

szándékoznak, forduljanak teljes bizalommal a 
Luther Társaság könyvkereskedéséhez. 
(Budapest. Vili., Szentkirályi-utca 51a.) ahonnan az a 
kiadóéval egyenlő föltételek mellett megszerezhető. 2—1

Pályázat. A hegyaljai ág. hitv. egyházmegyébe 
kebelezett tállyai egyházközség üresedésben levő lel­
kész! állására pályázat hirdettélik.

Javadalma : kényelmes, teljesen átalakított lakás, 
melléképületek és kerttel; 720 K készpénz; 2 (kettő) 
kát. hold 046 □ öl szántóföld; 2 (kettő) kát. hold 301 
□ -öl rét; 1 (egy) kát. hold 301 Q ül szöllő; 754 Q öl 
parlag szöllő; stóla; olfertórium; állami kongnia 680 
K 04 f. melynek felemelése kérelmeztetik. Szolgálati 
nyelv magyar. A kellően felszerelt kérvények folyó évi 
december hó 15-ig alólirt főespereshez küldendők ózdra 
(Borsod m.) (P. h.).

Miskolcz és Ózd, 1911. november 15.
Radvány Zoltán, Turóczy Pál,
egyházul. felügyelő. 3—1 főesperes,

Tót nyelvben jártas káplánt keresek. Fizetése 
1000 K, bútorozott lakás és kiszolgálás.

Szarvas, 1911. november hó.
Pia cakó István, ág. h. ev. lelkész.

A LUTNER-TÁRSASÁ6 UJ KIADVÁNYAI:
Mayer Endre. Vandrák András, az eperjesi ev. kollé­

gium tanára. 5 képpel. Ara 1
Olcsó és szép olvasmány ok a nép számára.
57. Gyurátz Ferenc. A gyermekek imája. Ára 10 f. 
58- Dr. Horváth Károly. Berzeviczi Berzeviczy Gergely. 

1763 —1822. Elbeszélés. Ára 10 f.
59. Fenyves Ede. Zsedényi István a gályarab. Ara 10 f.
60. Petrovics Pál. Újkori apostolok és vértanuk Ara 10 f.

Egí házunk nagyjai:
XI Dr. Zsilinszky Mihály. Wallaszky Pál evang. lel­

kész élete 1742-1824. . Ara 10 f.
XII Dr. Antal Géza. A gálvarabszabaditó dr. Hiiyter

Mihály. 1 arcképpel és 12 képpel. Ara 30 f.
Kaphatók a

Luthen-Társaság könyvkereskedésében, 
Budapest, VIII. Szenkirály-utca 51a. 2—2
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teljesen uj és jó állapotban jutányos áron 
elBtdó, négy nagy szárnmutató táblával és mutatók- 
kai együtt. Tudakozódni lehet a
Uosszulalu-liirészmezei ágostai hitv. evangélikus, egyháznál (Brassó megye).

Esperest segédlelkészt keresek. Jelentkezőknek 
bővebb felvilágosítást ad

Kaczmn János, budapesti ev. esperes.
3—2 VI. Felsőerdősor 5.

Kérelem a lelkésztársakhoz. Lelkészi házba 
házvezetőnőnek kerestetik lelkész vagy tanító özvegye, 
aki a házvezetés mellett két kis árvát is szeretettel 
ápolni hajlandó lenne. Ha a lelkész testvérek valakit 
ajánlani tudnának,sziveske djenek az illetőt a felsőzellei 
lelkészi hivatalhoz, u. p. Szilád (Nyitra m.) utasítani.

IMÁDSÁGOK ÉS BUZG0LK0DÁS0K
evangyéliumi protestáns keresztyének számára.

Készítette Székács József.
Ára: vászonkötésben, aranymetszéssel, tokban 5 K,

bőrkötésben, aiánymetszéssel, tokban 8 K,
finom borjubőrkötésben, párnázva, aranymet­

széssel, tokban 10 K.
Gyurátz: Hit oltára és Lelki vezér 20 féle kötés­

ben kapható, mely kötések pontos leírását tartalmazó 
jegyzékkel készséggel szolgál a 

Luther-Tánsaság könyvkereskedése, 
Budapest, VIII. Szentkirályi-utca 5la. 2—2

Pályázat. A felsőlövői ev. főgimnázium fen- 
tartó testületé 1911. december hó 10-én betöltendő 
magyar-német szakos helyettes tanári állásra pályázatot 
hirdet. Pályázhatnak protestáns, elsősorban ev. tanárok. 
Javadalom 1600 K. Kötelessége a főgimnáziumban heti 
19 órában tanítani, vagy ha a jelenlegi ínternátusi rend­
szer megváltoznék, heti 18 órában tanítani és tantár­
saival felváltva felügyeletet gyakorolni az internátusbán. 
Belátható időkig a jelenlegi rendszer marad meg, tehát 
egyelőre más kötelezettség nincsen, mint a heti 19 óra 
tanítás. Az iskolai nagybizottsághoz intézett, kellően 
felszerelt kérvények december 10-ig nyújtandók be a 
főgimnázium igazgatóságához.

Felsőlövő, 1911. évi november 19.
?_\ Németh Sámuel, igazgató.

Ünnep előtt. A közeledő karácsony hatása már 
meglátszik az élet forgatagán Az emberek már nem 
azt nézik, hogyan bosszanthatják meg felebarátaikat, 
hanem azt keresik, hogy szerezhetnének egymásnak 
örömet. Fogós kérdés, de kis gondolkodás, kevés fára­
dozás hozzásegíti az embert a probléma megoldásához. 
Kérjen csak Polgár Kálmán jóhirü budapesti órásmester­
től nagy képes album-árjegyzéket (üzlete és raktárai 
VII. Erzsébet körút 29. sz. I. em.) amit ingyen és bér­
mentve kaphat. Majd látni fogja a legújabb divatu ék­
szerek, órák, evőeszközök sok száz fénykép után készült 
hű rajzait és csodálkozással fogja olvasni azt a sok 
dicsérő nyilatkozatot, amivel Polgár Kálmán müórást a 
vevők elhalmozzák.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatelban 
Rákoskeresztúr (Pestmegye).
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harangonfó'de és 
vasharanglábgyár

r Gyár­
ig város.

Ajánlja magát több évi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
uj harangok és teljes ha- 
rangcsuportok előre meg­
határozott hangok utáni el­
készítésére. — Különösen fö 
ajánlja saját találmányit iJ

uj mcdom áfiyükasz- 
foff harangjait,

melyek felső részükön a 
hegedűéhez hasonló 8 alal-u 
nyilasokkal vannak ellátva 
s ezért erősebb, terjedel­
mesebb és mélyebb han­
gunk, mint a régi modo­
rnak. IIv szerkezetű 327

Orgonaépitési müintézet |

ÖNTÖTTE ■ 
NOVOTNY ANTALI 
TEMESVÁROTT í 

1646SZ.

kgos harang hangban egyenlő 4G1 kgos régi modorú harang­
gal. Ajánl továbbá forgatható vertvas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való újra szerelését és vertvas haranglábakat.
Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak Az 1886. orsz kiállításon miller.iumi nagy 

éremmel kitüntetve. :so—öl).

Rieger Ottó
hazánk legnagyobb orgonájának (a király orgo­
nájának a koronázási templomban) alkotója, 
villamos gépekkel berendezett cs és kir udvari 

orgonagyára
Budapest VII, Garay-utca 48
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Cs. és kir. udvari szállító, a 
lovagja. A párisi, bécsi, stb. 
kiállításokon kitüntetve. 
Kedfező fizetési feltételek 
mellett kiváló tiszta légnyo- 
másu csőrendszert! ipneuma­
tikái) tartós, nemeshangu 
orgonákat szállít. 38 év óta 
1600 orgonát köztük a 
király orgonáját amely írni tiO 
változatú és villanyerüre van 
berendezve — szállítóit. 
Mindennemű orgonajavitáso- 
kat és hangolásokat lelkiis­
meretes pontossággal teljesít

Ferenc józsef-rend

SÍ Tervezeteket 
21 kívánatra d

és mintarajzokat 
ímentesen küld
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ÓRÁI/ 5 éuijófái-
VzaXállX lás mellett! ^onfüs;

panics és 
legjobb H

Egyházi szenfedényeh,
úrvacsora-kelyhek, keresztelő-kannák 
E E és medencék, borkancsók. e e

firany és ezüst ékszerek, 1
evő-eszközök, china eziist dísztárgyak', 
a RÉSZLETFIZETÉSRE IS. e

fciszol-
nálás!

Jutá­
nyos
árak!
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PO\ Cm«TIT) Tll 'M 'íilxi javifäS0-lir3 s vidéki megrendelésekre 
» VJ JV JX v> LJ Jll J m különös gondot fordítok. B ftrjegyzéh

műórás és ékszerész, az ev. ref. egyházak szállítója rújzzai ingyen és bérmeüfve.

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 29.
100—82

Boros nyomda, Rákosliget Budapest mellett.

mmmmm
»•>*"r


